



歷經信用部被銀行接管的困局，林毓源臨危受命、承擔農會東山再起的責任，帶領員工重新出發。曾是成功的企業家的他，放下身段，與農民搏感情，並將企業理念融入農會營運。雖然接任時間不久，但農民已然看到彰化市農會的蛻變，不僅信用部即將重新開張，並打開「八卦山咖啡」的品牌知名度，使地方特色農產更豐富多元。曾經，談未來太沉重；而今，農會燦爛的未來，指日可待。

彰化市農會總幹事林毓源

# 服務農民・企業家換跑道 以人為本・與農民搏感情

## —專訪彰化市農會總幹事林毓源

文圖 | 方乃青

十多年前，由於全球金融風暴，台灣逾半農會連串發生財務危機，彰化市農會信用部也因逾放比過高，於 91 年由合作金庫銀行概括承受，農會總幹事人選也因作業延宕而懸缺，群龍無首，農會員工心中難掩鬱悶。直至 97 年，農會辦理第 3 次總幹事遴聘作業，市農會前理事長林毓源在「農會派」整合成功下出線，農會終於跨出向前邁進的步伐。

### 臨危受命・融入企業理念

林毓源原是位成功的企業家，如今則是與農民搏感情的農會總幹事。歷經農會人事的不安，他向 14 名員工信心喊話：「我告訴他們，我願意與大家共體時

彰化市農會農特產品中心的外觀



艱、全力以赴…。」上任之初，林毓源以安定員工的情緒為優先，做好員工的心理建設，與大家一起奮鬥。

接任總幹事至今半年，林毓源謙稱還在學習與觀摩。事實上，經營 20 多年的林毓源，曾擔任彰化市農會理事長，不僅深入了解農會的歷史沿革，信手拈來便是農會的掌故，也一路參與農會的發展，擔任總幹事後，林毓源將企

業精神與理念融入農會行政管理中，讓地方民眾看到彰化市農會的蛻變。

歷經信用部被強制接管的衝擊，原本擁有數十名員工的彰化市農會只剩下 14 名員工，執行業務不免感到人力吃緊的窘況，林毓源也了解這一點，因此他告訴員工，農會業務應不分彼此，強調「同是農會人、同是一家人」的觀念，「不要分自己是哪一股、哪一部的人，只負責主辦的業務，其他工作與我無關就不聞不問或敷衍了事，這樣一來，不僅破壞農會的形象，也無法獲得農民與社會大眾的信任，久而久之，農會的願景將消蝕殆盡，到頭來，受害最深的還是

員工。」林總幹事語重心長地說。

## 熱忱服務・貼近農民生活

林總幹事表示，「企業成功靠服務」這句話用在農會也是一樣的道理。由於體認農會經營的核心是「人」，因此他始終堅持農會並非為競爭而存在，而是為服務農民、滿足農民需求而存在。如果經營規模大而無當，即使如銀行般有著光亮耀眼的大理石地板，感覺卻是冷冰冰的，而

農民要的是農會熱忱的服務、親切的笑容，如果員工們能重視每一次與農友、顧客的接觸，農民勢必會常到農會走動，也願意將錢存在農會，因此他期許農會員工將「同是農會人、同是一家人」的觀念落實在生活中，如此一來，才能用心貼近農民的生活。

農會經常舉辦常態性的活動，與農民的生活緊密結合，如四健會、家政班及農事小組長等，對凝聚農民的向心力有極大助益，林毓源說，雖然農會所獲補助經費並不多，但仍盡力辦理家政班、第二專長訓練計畫等社區性活動，拉近與會員之間的距離，此外諸如將家政班學員的作品轉

印在月曆上送給學員，讓學員們既驚喜又有成就感，農會的種種用心，深受農民好評。

林總幹事關心員工辦公情形





信用部可說是農會的心臟，沒有信用部的農會，經營勢必困難，林毓源上任後，除持續推動原有業務外，更強化推廣及供銷部門的經營，重拾客戶的信心，為信用部重新運作預作準備。「海角七號」電影爆紅，意外促成了信義鄉農會「馬拉桑」小米酒大賣，林毓源發現，農產品可以透過多元化的方式經營，因此正與生物科技公司研討合作開發彰化市代表性農產品的可能性，積極建立紅透台灣的品牌。

## 八卦山脈・新興咖啡產業

彰化市是歷史悠久的古蹟城鎮，清朝初期原稱為「半線」，採自平埔族「半線社」的語音翻譯而來；後來改為「彰化」市，係清朝為「顯彰皇化」政策之意；彰化市有聞名的八卦山風景區，還有全國僅存的扇形火車庫，觀光景點眾多，並擁有豐厚的歷史與人文，值得一遊。尤其八卦山脈屬中低海拔丘陵地，物產豐富多元，近年來，因原物料價格上漲，八卦山區傳統的荔枝、鳳梨等產業，因不敷成本，致休耕面積逐年增加，農民積極尋求轉型。

峰迴路轉，八卦山區海拔約 150 公尺，排水佳、氣候適中，是理想的咖啡生長環境，早在日治時期，已有咖啡樹的蹤



八卦山咖啡的包裝  
設計極具質感



跡，許多農友種植當年遺留下來的原生種「阿拉比卡」咖啡後發現，品質、口感俱佳，1公頃的土地約可種植2,000株咖啡樹，1株咖啡樹可生產1公斤咖啡豆，1公斤咖啡豆售價約700元，產值約是



林總幹事推銷  
彰化市農會生  
產的「八卦山  
咖啡」

稻米  
的4、5

倍，因此市農會

近年積極輔導農民轉作，不僅可以改善目前果園荒廢及病蟲害的問題，並兼顧環境保護及水土保持，創新當地農特產品。林總幹事並透過立委林滄敏向農委會爭取一套總價近50萬元的大型咖啡烘焙機，協助農民處理收成的咖啡豆，使八卦山農作多元

林總幹事與立委  
林滄敏向農委會  
申請的大型咖啡  
烘焙機



化並提升收益。

林毓源表示，目前咖啡產銷班約有 20 名班員，約 5 年前發展咖啡產業，種植面積逾 10 公頃，去年起，咖啡樹開始採收，今年收成面積可望達 2.5 公頃，採收後，利用咖啡烘培機去皮、脫殼、烘乾一貫作業，對進入量產的農友而言，減輕不少成本負擔、助益極大。

林毓源指出，當地生產的咖啡取名為「八卦山咖啡」，口感香醇順喉，不但沒有酸味，且讓人回甘再三，口感比外國進口的咖啡還棒，極具市場潛力，農會透過精美的產品包裝、建立品牌、並導入企業識別系統 (CIS)，目前正開發行銷通路，期望打響「八卦山咖啡」的知名度，重新啟動八卦山的吸引力，並促使更多農民回流、再創農業第二春。

## 東山再起・信用部重開張

此外，八卦山區的咖啡園從香山、快官地區延伸到芬園，鄰近地區有不少



酪農戶，林總幹事也計畫輔導咖啡農與酪農牧場結合，開發「乳香咖啡」，發展帶狀觀光休閒園區，讓山林間瀰漫著咖啡香，並可遠眺彰化與台中地區的美麗夜景，創造在地農業更高的經濟價值。

除了原有的業務推展，林毓源也從未停止申請信用部重新開業的行動，終於農委會傳來好消息，批准重新開張。一路走來，歷經信用部被銀行接管的風風雨雨，歷史重擔沈沈地放在林毓源的身上，茹素 30 多年的他，面對農民的期待與農會東山再起的責任，他沉穩地帶領同仁們重新出發。

對於未來的展望，林毓源說，雖然彰化市農會的角色與定位持續轉變中，但唯一不變的是堅持服務農民的信念。農會努力開創生機，不僅信用部即將重

新開張，「八卦山咖啡」優質的品牌形象也已建立，所有業務推展與時俱進、不曾停歇。曾經，談未來太沉重；而今，看到農民絡繹不絕地進進出出，農會燦爛的未來，指日可待。■